如何让网络成为孩子的良师益友？

10岁的男孩小勇，聪明活泼，喜欢球类运动，学习成绩在班里也名列前茅。可是，从去年接触网络游戏以来，小勇很快就到了痴迷的程度，开始还只在家里上网，慢慢发展到旷课逃学，到网吧里上网。爸妈多次劝说没用，只好用上学、放学“押送”，限制小勇零花钱的方式防止他去网吧，还把家中电脑设置了密码，但都无济于事。小勇一有机会就打电脑游戏，连最喜欢的足球也好长时间没和小伙伴们玩了，学习成绩明显下降。无奈之下，小勇的父母只好求助于戒除网瘾的专业机构。

应该说，迷上网络主要的责任不在孩子身上。有些家长怕孩子调皮，为了图省事，让孩子去玩游戏，孩子倒是不调皮了，却对游戏上瘾了。这样就会把孩子引向歧途。而且这个年龄段的孩子单纯、自控能力差，很容易被精彩的网络世界吸引，喜欢上网也是可以理解的。

家长们要注意的是，如何让孩子利用好网络这个工具为其服务，又不会因过度喜爱而沉迷在网络的虚拟世界里。要解决这个问题，首先要搞清楚孩子喜欢“网游”的原因。

◎ 父母爱上网

成年人很多都喜欢上网玩游戏，特别是在家里，斗地主、网络聊天、种菜偷菜等。这种潜移默化的影响对孩子来说是巨大的，因此在孩子眼里，电脑就是一种娱乐工具。

◎ 亲子相处时间少

家长忽略孩子的情感需求，亲子相处时间少，再加上缺乏同龄伙伴的接触和交流，孩子的情感世界呈现空白状态，而网络恰好为孩子提供了情感寄托的虚拟空间。父母对孩子的关心、关注和督促不足，往往成为孩子上网成瘾的主要原因，而且父母的无暇顾及也给了孩子沉迷网络的充分时间。

◎ 应试教育的影响

无论是中考、高考，应试教育的影子一直徘徊在孩子左右，老师的教学也不得不围绕着“考试”这个指挥棒转，侧重于书本知识的强化，而很少安排让孩子通过上网查资料获取知识的作业，即使老师安排了，家长也不放心让孩子上网。

◎ 学习压力过大

由于孩子生活在强调竞争的时代，父母望子成龙心切，使孩子小小的年龄就承担了过重的学习压力，不但是文化课方面，还有名目繁多的特长、兴趣班方面的。孩子在难以承受的压力下，感到很累，很不快乐。而在“网游”世界里，孩子可以自由放松，尽情体验虚拟的成功。如此天壤之别的两个“世界”，孩子本能地选择逃避，到网络世界里去获得满足。

因此，想要孩子利用好网络这个工具，家长应首先从自身做起，主动和孩子交流沟通，多了解孩子在网上的行为，以便能及时给孩子适当的引导，既让网络成为孩子的良师益友，又避免孩子陷入网络的陷阱。

家长指导孩子正确使用好网络这个工具，可从如下几点做起：

◎ 明确网络的工具性

要让孩子认识到网络的真正作用是“信息源”，是获取信息的工具。家长必须给孩子做出榜样，在家里当着孩子的面，不要再把电脑当成娱乐手段，而是利用电脑查找所需资料，了解国内外大事，阅读名家的著作，让孩子从一开始接触网络，把网络当成主要的信息获取工具。让孩子想一些不明白的问题，教孩子如何上网查资料，如何下载有用的图片、文本；教孩子体验不用到书店就可以博览群书的乐趣；和孩子一起玩一些益智类的小游戏；帮孩子建个博客，记录成长的点滴足迹；查找几个内容较好的少年网站，放到收藏夹中让孩子浏览。

◎ 加强亲子关系

家长要与孩子充分沟通，加强亲子关系，以免孩子情感空虚，选择网络作为精神寄托。家长要与孩子约法三章，规定上网时间和时长，并通过一些技术手段控制电脑和网络，达到监控孩子上网的目的。

◎ 丰富孩子的课余生活

经常带孩子到大自然中郊游、娱乐；到科技馆、图书馆开阔视野；到兴趣班发展个性特长；鼓励孩子多和小伙伴交往、游戏，让孩子在丰富多彩的课余生活中，发展兴趣爱好，体验现实生活的快乐美好。

◎ 多让孩子体验成功

家长对孩子的要求，可以采用小目标、小层次，让孩子多体验成功带来的快乐，孩子的快乐是成功的源泉。针对孩子自身的特长，家长要多提供让孩子表现自己的机会，增强孩子的自信心，减轻压力。

只要家长有耐心，慢慢地把孩子引导到健康上网的道路上，网络定会成为孩子的良师益友。

