 良好习惯缔造健康人格----孙云晓教育讲演实录（上）

    【主持人：】各位听众朋友大家早上好！我们今天的岭南大讲坛·艺术论坛现在开始。

    每一个人的人生都有不同的阶段，也都有很多的梦想，但每一个人都有的理想就是希望自己的子女成龙、成凤，特别现在城市里大都是独生子女，每个家庭只有一个孩子，孩子成才是其他方面的成就比如说事业成功等不能代替的。我年轻的时候，生完孩子觉得培养孩子就变成了头等大事。今天这个主题各位都非常关注，我们也非常幸运，请到了中国非常有名的青少年教育专家孙云晓老师给我们做讲座。孙老师是中国青少年研究中心研究员、副主任，中国家庭教育学会常务理事，中国科普作家协会副理事长，《少年儿童研究》杂志总编辑，有非常多突出的成就。我一直想请孙老师过来讲课但是都没有机会，一直到11月份我去河南郑州参加中国青少年研究会的一个年度论坛，终于见到了孙老师并且将孙老师请来，这一请不要紧，连带广州多少人请他做讲座我都搞不清楚，昨天下午孙老师飞机一到立即就开了一场讲座，昨天晚上我说要请孙老师吃饭，他说时间上安排不了，我说不行，你马上过来，我先把菜全部点好，匆匆忙忙吃完孙老师就到朝天路小学一千家长又在那里等着，今天上午我们这个论坛一结束，孙老师下午在七中又有一场演讲，明年又要赶到南海，还有两三场讲座，就是这样连轴转。孙老师的的著作也是非常受欢迎，连续几版，其中《习惯决定孩子命运》更是创造了出版界的奇迹，一个是说明孙老师的确是很有水平、名不虚传，另外也说明国人非常关注孙老师的研究。

    下面的时间交给孙老师，让我们掌声欢迎。

    【孙云晓：】非常高兴到广东的岭南大讲坛和大家一起交流教育方面的问题。我三十年前来过广州，印象最深的地方就是越秀，我也很喜欢这个名字，岭南大讲坛的举办我觉得是非常有深远意义的文化盛事，受到邀请我也是非常荣幸，我跟广东方面的合作也是非常多。

    按照惯例，我讲演的时间大概会在九十分钟左右，之后会有半个小时跟大家交流。我在全国许多地方开过讲座，很多部委、机关、企业，有时都是几千人听讲座，这样就非常难交流了，今天这样的场合非常适合交流。由于时间的关系，我今天跟大家讲的内容会浓缩一下。

    今天我讲座的主题是“良好习惯缔造健康人格”。忠告天下父母的六句话，第一句话“教育的核心是培养健康人格”；第二句话“好的关系胜过许多教育”；第三句话“领导干部包括一些成功人士要警惕教子误区”；第四句话“今日做父母需要上岗执照”，当然不可能真的给你发一个执照，说明今天时候的父母比任何时候的父母更需要学习；第五句话“好父母与孩子一起成长”；最后一句话是“习惯决定孩子命运”。由于时间的关系，我重点讲三句话，第一句、第二句、第六句，特别重点要讲习惯的培养。

    对广东这个地方我是怀有感恩之心的，有一天广州购书中心的总经理跟我说，《习惯决定孩子命运》在广州购书中心一个店就卖了两万册，一两年的时间都在排行榜的榜首，我很惊讶，因为我没有去过这个购书中心，也没有安排一场讲座在这里，所以我感到是广州读者对我的厚爱。

    目测一下今天的听众朋友各个年龄段的都有，我有一个观念，觉得家庭教育的内容在中学时代就需要了解。在我讲三句话之前，首先给大家简单介绍一下，我认为今天的父母非常爱自己的孩子，想把自己的孩子教育好，但是今天教育孩子似乎比以前困难了，我们小时候好像父母的教育会容易一点，但是为什么今天会变得困难呢？我提供四个原因进行解释。

    第一个原因是信息化时代动摇了父母的权威地位，包括爷爷奶奶。比如我们在全国调查发现，70%的中小学生认为他们对网络等新生事物比父母懂得多，过去是孩子不了解大人、大人很神秘，但是今天倒过来了，今天的大人不了解孩子、孩子很神秘。我2000年开通了个人网站(sunyunxiao.youth.cn)，2005年有了博客（blog.sina.com.cn/m/sunyunxiao），我的博客访问量接近有三百万人，有一个中学生网友跟我说，孙老师跟你说实在话吧，现在的父母都是菜鸟。菜鸟是青少年的网络语言，就是指那些在网络上笨手笨脚的人。我就问他了，你们是什么鸟呢？他回答说我们是老鸟啊。对网络很精通的人被称之为老鸟，我就明白了，今天的时代是菜鸟教育老鸟的时代，很多家庭包括我家，电脑一出问题就喊孩子，孩子几下就给弄好了，看的你眼花缭乱。十年前我带一个团去巴黎访问，开一个国际研讨会，几百名专家形成了一个共识，在计算机时代成年人心怀恐惧、疑虑重重，而青少年无所畏惧、满怀欣喜往前走，信息化时代动摇了成年人的权威地位，包括老师、父母等等。现在有孩子学会了幽默的调侃，也不乏讽刺，比如说父母说孩子，孩子也不跟你硬顶，就说了，“好好好，你对，你们大人都是对的，你们大人还是蛋白质呢”。大人就奇怪了，什么意思啊？蛋白质应该是好东西啊，人人都需要蛋白质，但是其实这是青少年的网络语言，蛋是笨蛋的蛋，白是白痴的白，质是神经质的质，孩子骂你都听不懂。我去天津某政府机关讲家庭教育，一位老领导跟我说，前两天我儿子说我像唐僧，我还挺高兴，唐僧西天取经多不容易啊，后来我才知道这不是什么好话，说你是唐僧说明你这个人是一个超罗嗦的人。所以如果你连孩子的话都听不懂，这个时候你的教育当然就变得困难了，而且你不要以为孩子只是多知道一点信息而已，他知道多了之后就会引起价值观的变化，这个变化是非常惊人的。

    第二个原因是独生子女现象给教育带来挑战。中国现在什么概念呢？三十岁以下的人当中独生子女占了一亿六千万人口，中国改革开放三十年了，少生了四亿人，这对人类是巨大的贡献，但是独生子女的确带来了一些成长中的问题。按照社会心理学的观点认为，孩子是病人，父母是医生，兄弟姐妹是护士，就是病人要经常跟护士在一起，护士料理他们的日常生活，现在没有了护士，只有病人和医生，医生很忙，顾不上孩子。独生子女要求父母既是他们的父母，又要成为他们的兄弟姐妹，要陪着他们玩，可是我们没有这个准备，似乎也不太有这个能力，这就带来了很多问题。比如说我们小时候是多子女时代，我上有哥哥、下有妹妹，我有一个经验，父母给你任何东西你第一个反应是哥哥有没有、妹妹有没有，你肯定会马上想到你的兄弟姐妹，你要学会平衡，不能独占。但是今天的独生子女不需要考虑这个问题了，好的东西就是他的，因为家里一般来说没有第二个孩子，天长日久他的自我中心就由于环境很容易造成了。1997年我们对独生子女调查中就发现，独生子女人格有五大优点但是也有四大缺陷，缺陷之一就是多数独生子女都有不同程度的攻击性需要，这种需要不是打人、骂人，而是不太在意别人的感受，说话、做事容易伤害别人，因为他忽略了别人的感受，而我们小时候注意别人的感受就比较多。

    第三个原因是今天的孩子性发育提前了，而性教育依然滞后。十年前的全国调查发现，女孩子来例假的平均岁数是12.54岁，男孩子出现遗精的平均岁数是13.85岁，广东属于中国比较热的地方，恐怕还会早一些，而且现在又过了十年时间。性发育提前了，有人说哎呀孙老师不要谈这个问题，我们小时候没有受过什么性教育不也很正常嘛，可是你想想看我们小时候是一个性封闭时代、性禁锢时代，今天是一个充满了性诱惑的时代。今天的孩子接受了多少性信息啊，而且我相信在中国即使像广东这样的改革开放前沿省份，性教育也未必就是发达的。这就带来了很尖锐的一个问题。我曾经和朋友合写过一本书《藏在书包里的玫瑰》，我们采访过十几个性行为的中学生，分析结果发现他们当中半数以上都是学校公认的好学生，1/3来自于名校，他们第一次发生性行为百分之百不采取任何安全措施，他们发生性行为的事实百分之百不告诉父母和老师，父母和老师往往是最后一个知道这件事的。他们对家庭和学校的性教育百分之百的不满意，这种挑战是很尖锐的。

    第四个原因是应试教育带来了巨大的压力。广州似乎还没有北京压力大，我曾经到广州一个很好、很著名的小学跟一些孩子们座谈，我说你们双休日有没有玩的时间，回答是没有，有的上四个学习班，一问这个问题个个都噘着嘴。我看广州也很厉害，但是北京更厉害，厉害到什么程度呢？北京小学生的父母到了小学毕业那一年，很多人都有热锅上蚂蚁的感觉，为什么呢？很多人突然发现自己很傻，什么都不知道，比如说在北京流行的潜规则，如果你想让自己的孩子上重点中学，现在不考试了，但是你得有资格，什么资格呢？拿钱没有用，有钱的人太多了，不要你的钱，如果你孩子学习不好将我学校的成绩拉下去，你给我钱有什么用啊，学校不要你的钱。钱只是一个条件，你得让你的孩子比如说公共外语成绩达到二级或者是三级的水平，这可以考虑。知道公共外语考试吗？这个考试本来是跟小学生没有关系的事，但是前几年北京有五万小学生参加公共外语考试，三级英语水平是大专毕业时达到的英语水平。现在奥数也非常热，人人学奥数，人民大学复印资料中心的一位主编碰到我说，哎呀，孙老师，说起奥数想起你的一句话，我问什么，他说你说过对多数孩子来说学习奥数的过程就是反复证明自己是傻瓜的过程，我说对的，就是这个意思，因为我向著名的数学家杨乐教授有过请教，杨乐教授说这根本不适合多数孩子。获国际数学比赛最高奖的丘成桐教授干脆说学奥数是对数学天才的扼杀，但是现在几乎就是人人在学奥数了。按照霍华德·加德纳教授的观点，每一个人至少有八个智能，就是多元智能理论，但是每一个人的智能结构是不一样的，数学逻辑在最前面的人并不多，但是如果数学逻辑智能不发达的人去学习奥数的话，那简直就是走入了迷宫，肯定反复证明自己是傻瓜，越学越傻，而且给了你根本不需要学的东西，那是数学天才玩的一种杂技，想要人人过关，这当然是不行的。现在北京的父母就是这么煎熬自己，压力是非常大的。

    为什么今天的孩子教育困难，至少有以上的四个原因。我开个玩笑，小时候我看电影有一句台词，某国民党军官哀叹：“不是我们无能，而是共军太狡猾了！”借用这句话，“不是我们父母无能，而是今天的孩子成长的环境太复杂了！”孩子变得难教育了，的确是如此。

    由于时间的关系，我今天只讲三句话，或者说三个观点和三个建议。

第一，     教育的核心是培养健康人格。

    我非常明白孩子能够上一个好大学的重要性。我的女儿没有上过重点小学和重点中学，但是我女儿有自己的追求，考上了复旦大学的社会学系，毕业后工作得不错。大家想让孩子上好的中学、好的大学，之后出国留学，这无可厚非、没有问题，但是问题在于如果你的孩子真的一步步如愿了，你是不是就认为自己就成功了呢？满意了、放心了？我给大家提一个醒。我有时去国家教育部开会，听中国一所非常著名大学的领导发言说，当年考进这所大学的学生有35个有自杀倾向，而且不开玩笑，年年死人。为什么会这样呢？能够考进中国最好的大学肯定不是学习问题，那一定是心理问题、人格问题。什么是人格问题呢？我给大家举一个例子，王希的故事。中央电视台《百家讲坛》曾经请我做了一个43分钟的讲演，我讲的第一个故事就是王希的故事。

    王希是西北一所重点高中的高材生，全国中学生化学大赛西北赛区第一名，参加物理大赛成绩也非常好，保送北京大学化学系。大家可以想想看，如果谁的孩子被报送北大、清华，这是什么感觉啊。可是保送北大的王希被北京海淀区人民法院判处有期徒刑11年，剥夺政治权利3年，为什么会这样呢？如果你不知道这个案例，心里猜三遍都未必能够猜得着，因为王希一不偷二不抢三不耍流氓，他犯的是故意杀人罪。他为什么杀人呢？大家又很难想到，因为王希没有朋友、不会交往，导致发生了这样的事情。王希从小学到中学，放了学就回家，回到家就学习，安安静静从不惹事生非，但是就是没有朋友。到北京大学之后，王希发现没有朋友的日子是过不下去的，北大的学生交往非常多，社会活动很频繁，王希一看没有朋友不行啊，我得交朋友，但是交朋友是需要很多技巧的，而他没有，他看到同宿舍一个男同学好像不错，就想跟他交朋友，于是他天天跟着人家，你上那儿我上那儿，我有什么好东西先给你用，你有什么困难我第一个帮助你，那绝对是一颗心。但是时间长了之后，北大很多同学就笑话这两个小伙子了，整天黏在一起，形影不离，什么意思啊？大家都知道这是什么意思了，于是这个小伙子说你别跟着我，我不能跟你交朋友，王希说我们的友谊很珍贵，不能分开，还给别人写信说我们两个怎么怎么有不能分开，人家就说了我绝对不能跟你交朋友，你千万不能跟着我。王希没有交往的能力，他更没有被人拒绝之后的承受能力，他想我对你这么好，你这么绝情，你等着，我一定得报复你。这就可怕了，王希不打人不骂人，他是高智商的，他要用自己的专业知识去报复这个人，他是学化学的啊，他搞到了一种剧毒的化学品——铊，这是国际上特工非常喜欢使用的一种剧毒品，可以摧毁人的神经末梢。1995年清华大学发生全国第一例铊中毒事件，一个才貌双全的女同学被人投了铊毒，到现在十几年过去还像是一个植物人。王希将铊毒投入到同学的牛奶杯里，一个宿舍里住着谁也没有防备啊，喝了之后疼痛难忍，王希一看哎哟这么惨啊没有想到，赶快就送到医院抢救，在医生的追问下他被迫承认了放了什么东西，治疗的比较及时，但是也要住院治疗一年，花了六万以上的费用。你想那个小伙子多冤枉，你缠着我交朋友把我弄成这个样子，本来是北大百年校庆那一年毕业，那一年北大毕业的学生最好就业，但是他毕业不了，就把王希告上法庭，法庭的判决非常简单，这是故意杀人罪，有期徒刑11年，剥夺政治权利3年，消息传到王希的家里，父母没有办法理解，这么好的孩子，怎么成了故意杀人犯呢？他父亲是当地的一个干部，母亲是中学教师，后来反思的结果就是忽略了孩子健康人格的培养。

    人格是人的一种行为倾向，稳定的行为模式。我们不去探讨理论的问题，我就跟大家说一个很简单的东西，什么是健康人格、什么是不健康人格，给大家五个指标，一听就很好理解了。第一是自信还是自卑的，第二是友善的还是冷漠的，第三是有责任感的还是没有责任感的，第四是善于自我管理的还是生活杂乱的，第五是有抗挫折能力的还是脆弱不堪的。前者就是健康人格，后者就是不健康人格。当然大家也不要害怕，如果你的孩子很小，是在幼儿园或者小学，还是在成长期间，弱一些是可以理解、正常的，当然如果过于胆小、过于冷漠那是有问题的。

    关于人格培养的忽视，我再给大家讲一个故事。2004年世界心理学大会在北京举行，澳大利亚的一位心理学博士在会上讲了一个案例。很多人记住我是因为我1993年写了一篇中日少年《夏令营的较量》，引发一场持久的影响广泛的中国教育大讨论。今天新世纪出版社的社长陈锐军先生也来了，他当年就是约我写这篇文章发表在《黄金时代后来被《读者》转载的责任编辑。我读了澳大利亚这位博士所做的研究报告，我更感到震惊。他做了什么研究呢？中国、澳大利亚两国幼儿跨文化的研究，这个研究非常有趣，把两国一些三四岁的孩子抽样抽出来，然后每一个人面前放两盘巧克力，一盘多、一盘少，中间放一个铃铛。研究人员问小朋友你们喜欢吃巧克力吗，回答说喜欢吃，那么好今天就吃巧克力，但是有一个规定，谁要想吃这盘多的巧克力就得等到15分钟之后再吃，你如果等不及马上吃也可以，但是只能吃少的这一盘，吃之前按铃铛。孩子们回答说明白了，于是这个游戏开始了。没有过一会儿中国的孩子就纷纷按铃了，拿了少的这盘巧克力开始吃了，80%以上的中国孩子都吃了少的这盘巧克力吃。大家惊讶的是发现澳大利亚60%以上的孩子都会等到15分钟之后，他要吃多的。对这个研究我为什么后背发凉呢？是因为欧美国家做了很多相关的研究，凡是在实验中能够等15分钟或者半个小时之后的孩子，长大之后独立性、克制力远远超过那些不能等待的孩子。相关的研究证明，能够等待的孩子长大了会更有出息。我马上产生了一个意识，我们今天中国的教育是否培养了一代不能等待的孩子？我们现在的生活好了，心想可不能让孩子再受委屈了，要什么给他什么，有的父母下岗了还给孩子穿名牌。当你这样做的时候，可能你忽略了一个问题，社会心理学研究发现，当一个人的需求被过度满足的时候，他的快乐被随之剥夺。孩子喜欢吃巧克力，好，那我再给你一块，好吃吗？好吃，原来孩子这么喜欢吃巧克力，给你一箱、两箱，放你床底下，想吃就拿，于是他越来越觉得巧克力不好吃，越吃脾气越大，真讨厌就让我吃巧克力，最难吃就是巧克力了。

    从教育的智慧来说，好父母需要藏起一份爱心，要让孩子适当的节制，这就是教育的艺术，这就是培养健康人格的一种方法。我听说很多富有的人现在都开始思考一个问题，为什么富不过三代。我觉得这个怪圈是可以打破的。美国石油大王洛克菲勒非常富有，富有到什么程度呢？1945年他就捐870万美金给联合国，给联合国买地皮盖大楼，1945年那时870多万美金不得了啊。但是有人说洛克菲勒真的是精明的大商人，捐了870万但是挣的钱超过了870万，他把联合国周边的地全买下来，联合国大厦在这里一建，周围的地价飞升了，这就是商人。可是，他给自己孩子的零花钱，一个星期不超过五个美金，而且要求他的孩子记帐，钱是怎么花的呢，周末要进行报帐，如果花的合理下一个星期奖励一个美金，如果花的不合理就少一个美金。这么大的一个富翁，给孩子一个星期100美金、200美金，那根本就不算什么事，但是他不，他只给孩子5美金，这就是有远见的父母，他要让孩子学会节制，这是有意义的，这就是培养孩子学会自我管理，这就是培养健康人格。

