对挫折的认识
日常生活中，人们在表达对同学、亲人或朋友的美好祝愿时，常会说：祝你万事如意、一帆风顺、心想事成之类的话。实际上，这种祝福只是人们良好的心愿。
每个人都有可能遭受不同程度的挫折。对孩子而言，挫折常体现在：成绩下降、升学落榜、家庭变故、患病伤残、理想与现实不符等方面。
这里我们得先对挫折有个明确了解。《心理学大词典》对挫折是这样解释的：挫折是在个体从事有目的的活动过程中，遇到障碍或干扰，致使个人动机不能实现、需要不能满足的情绪状态。
人的行为总是有一定的目标的，但由于主客观方面的条件变化多端，往往个人难以控制，这样，人的行为目标就有可能顺利达到，也有可能受到阻力，使需要得不到满足。这些阻力必然会使人产生心理挫折感，并伴随出现不安、失意等各种情绪状态。这种心理现象是普遍存在的，绝大多数人都会在各个年龄阶段遇到各种不同程度的挫折。
通常，人们看到的多是挫折给人带来的只有灾难、失意和无情的打击。事实上，挫折对个人来说，也具有“利”和“弊”两重性。“利” 的方面，它能够引导人不断积累经验，提高认识能力，增长才干，古人云“ 吃一堑，长一智” 就是这个道理；“弊”的方面，它使人内心痛苦、情绪紊乱、行为偏差，甚至引起种种疾病或轻生的举动。对挫折的全面的认识，有助于我们在挫折面前采取理智的、积极的态度。
就挫折产生的原因来说，它是多种多样的。对于具体的心理挫折，应具体地分析其产生原因。但就一般而言，可以归纳为客观和主观两大方面。
从客观上看，自然环境和社会环境会给人带来一定的束缚和限制。例如生老病死是不可抗拒的自然法则，天灾人祸也是难免的。因此，人们都难免遇到生离死别的境况和天灾人祸的打击。这些不利的自然环境和时空的限制都会给人造成心理挫折。
一般来说，比起自然因素，由社会因素而造成的心理挫折往往对人的影响更大。这里的社会因素主要指人在社会生活中所受到的人为因素的限制和阻力，例如小朋友之间的矛盾、家长和老师的不理解、对某些课程缺乏兴趣等等都是心理挫折产生的社会因素。孩子们正处于思想尚未成熟阶段，对于挫折缺乏心理准备，也不具备足够的经验和能力去应对，因此社会因素所致的各种挫折，对他们个体行为所发生的影响很大。例如有个小孩，小学阶段一直是三好生，但上了初中后，尽管自己仍很努力，成绩总是不理想。父母亲望子成龙，整天没完没了地唠叨，给他增加了很大压力。对学习也逐渐失去兴趣，最后成了成天逃课的对象。这充分说明，来自社会因素所致的各种挫折对于尚未成熟的孩子的心理和行为会产生很大影响。
从主观方面看，由于个人的容貌、身材、体质、能力、知识等条件的限制，使自己所要追求的目标不能实现而产生挫折。例如有的小女孩梦想当演员，但由于自身条件的限制，不能实现自己的愿望。这种心理挫折就是由主观原因引起的。另外，每个人心中或多或少都有自己的奋斗目标和动机要求，当个人欲望与现实要求或与社会道德标准发生矛盾时也会产生挫折，这种挫折主要也是由于主观原因引起的。
按引起挫折的基本方式，挫折分为延迟引起的挫折，阻挠引起的挫折和冲突引起的挫折。
第一种，延迟引起的挫折
人们常有这种感觉：一件事件或一种行为经过多次重复形成习惯后，当某天该习惯不再发生则常常会使人感到很不顺心，或沮丧，就会产生挫折感。比如一个小孩，他父母每天晚上都给他讲故事，若是某天不讲故事了，他就会闹而不易入睡。
心理学家阿姆塞尔和鲁斯尔为此拿白鼠做过一个有趣的实验。他们对白鼠先给予一定奖赏，一段时间后取消奖赏，白鼠也会出现挫折反应。其实验装置包括两条跑道和在每条道尾安置的一个目标箱。白鼠被训练从第一条跑道跑向目标I，在那里获取食物，然后再从第二条跑道向目标II，在那里可再次获得食物。在目标II的食物被吃完后，这次试验便结束了。这个过程持续着，直到白鼠的跑速固定化。此后的阶段里，在50%的实验中于目标I处已不再能获得食物，此时对在目标I出发的时间和跑道I跑动的时间做了测量。在目标I没有食物的试验中比起那里有食物的实验中，白鼠显著地表现出跑得更快，这就是挫折效应。
这种从奖赏到无奖赏的程序对动物行为的影响具有积极的性质。这类实验应用于儿童时发现，延迟引起的挫折对于他们完成某种任务能增强能量。儿童会采取各种策略去对付无奖赏的情况；而对儿童的实验中还能看到不同年龄、不同智力水平和人格特性在其中的作用。
心理学家马斯洛指出：“完全没有挫折、痛苦或危险，也是危险的。一个人必须获得挫折耐受力才能成为坚强的人，必须学会把物质现实理解为对于人的愿望在本质上是中立的，必须懂得热爱他人像热爱自己一样、享受他人需要满足的乐趣像享受自己需要得到满足一样作基础的儿童，可以从适度的挫折中得到好处，并且由此变得更加坚强。” 马斯洛又指出，“如果要求他们的负担超过他们所能忍受的程度，如果过重的负担压倒了他们，那么，我们就把这叫做创伤性的，并且认为它们是危险的而不是有益的。”
第二种，阻挠引起的挫折
任何方式都可以干扰有动机的行为，这种干扰就是阻挠。这种阻碍或阻挠都可以让人产生挫折感。罗森茨韦克认为，挫折是一种障碍，它阻止需要的满足。也就是说，挫折以某种方式阻碍了动机。
巴克尔·登博和勒温进行了一项著名的实验，这项实验清楚说明了挫折行为的作用。他们把孩子们分成两组，让其中一组孩子看一个装满吸引人的玩具的房间，但不允许他们进去。这些孩子想玩这些玩具，但却拿不到，他们只好在外面看这些东西。在他们等了一会之后，才让他们去玩这些玩具。但对另一组孩子则一开始就让他们玩这些玩具。实验中前一组受到挫折的孩子们把玩具摔在地上，或往墙上扔，通常表现得很有破坏性。而后一组没有受到挫折的孩子却很平静，也不怎么毁东西。
一些原苏联的心理学家们对小学生的活动进行观察和实验，他们发现小学生们学习中出现挫折时，常会表现出记忆力减退，思维变得迟钝，积极性减退，兴趣降低，甚至拒绝学习。
可是事事顺利也并非是什么幸事，一些小挫折也无所谓倒霉。时常会发现一些学习中一帆风顺的学生，如果碰到一点小小的挫折就会做出一些惊人的举动，像虐待动物，打骂学生和老师甚至有自杀的。
这反映了我们教育的弱点，对于那些智力优秀的儿童，家庭和学校都过于溺爱和娇纵。溺爱的含意是，儿童的需要是靠父母代替他满足的，而没有他自己的努力。
溺爱倾向于把儿童婴儿化，阻碍他自己的力量、意志、自我坚持的发展。在溺爱的一种形式中，可以教会儿童利用别人而不是尊重别人。在溺爱的另一种形式中，包含着对儿童自己的力量和选择缺乏信任和尊重，这在本质上是恩赐和蔑视，而这可能促使儿童形成自卑的感觉。这种环境下的孩子怎么可能自立面对挫折，走向成功。
另一方面，对有挫折经历或有抵抗挫折意识的孩子，只要鼓励他们去探求，给他们以吃一堑长一智的机会，他们就能不断提高自己的潜力。实践表明，任何人都应该学会自己来做出选择，如果自己无法自立，而依赖别人来替他作决定，他自然难以发展。提高个人潜力需要付出一定的痛苦和悲哀。我们应该学会放手让孩子去经历这种痛苦的、但有益的体验。
第三种，冲突引起的挫折
冲突是指一个人在两种对立方式下被激发而行动的那些情境。在受到挫折时，由于某种障碍致使一个人不能实现他的动机，因而必须利用某些手段加以调整。而在遇到冲突时，一个人面对着同样令人满意的情境或者同样令人厌恶的情境。他必须在其中作出选择。
我们常会发现这么一类孩子，他们很少参加课外活动，不喜欢体育运动；他们很少有朋友也无敌人，没有特别嗜好，只是驯服地上课和做作业，但却缺乏热情，很少问问题，更不参加讨论。这种孩子不会全都失败，但他们的成绩远在他们能力水平之下。这种情况常常是因为他们一再受挫折的结果。
经常做不到他们打算去做的事情的一些人，是很容易到达一个认为成功似乎不可能的阶段，所以他们就建立了各种防护机制，或采取一种“酸葡萄”的态度，告诉他们自己和别人，“没有一项人们的目的是有价值的”。或许更糟糕的是，他们学会了以白日梦来替代实际行动，在虚幻中求得心灵上的满足。渐渐地，他们完全丧失了面对困难作出抉择的能力。
还有一类孩子往往缺乏理想，看不见前进的目标，学习也没有方向，原因是他们在早期教育中被灌输了太多的知识，而这些知识无法应用在实际生活中，因此让孩子失去了求知欲，对学习漫不经心。
