挫折以后是彩虹
周弘原是一个极其普通的人，属于“什么都被耽搁”了的老三届，1967年的初中毕业生，当过兵，当过翻砂工，南京机床厂技术员，进过“7·21’" 工人大学”，但国家不承认文凭。就是这样一个极其普通的人，后来不仅办起了“婷婷人中人聋儿幼儿园”，而且还提出了全新的“赏识教育”理论。
周弘的神奇经历源于他人生中一次最大的挫折。1980年6月27 日，他的世界被彻底改变了，因为他有了一个不普通的女儿———一个双耳全聋的女儿。全聋在全世界都是康复禁区，惟一的出路是上聋哑学校。
周弘当父亲仅仅48天之后，就深深体会到聋人父亲的痛苦，一起就医的孩子或多或少都有些听力，只有婷婷是双耳全聋，只能听到"## 分贝以上的声音。有的聋童父亲一听到医生的宣判时甚至出现山崩地裂的幻想，周弘则是抱着孩子，不敢看婷婷的眼睛，他全身颤抖一路抱着孩子回了家。他说自己这辈子没混好，本指望孩子有出息，但是⋯⋯他绝望了。
像别的聋哑儿童一样，婷婷也很自卑，家里来客人时她常躲在桌子底下，并且她从小经常哭昏过去，大人们都无法知道她要什么。
但是，电视剧《血凝》彻底改变了周弘绝望的心态。大岛茂为了1%生存可能的女儿幸子，付出了无尽的父爱，而自己的女儿不过是耳聋。生命是脆弱的也是美丽的。他决心一定要为女儿打开有声世界的门。
刚开始周弘走的是“治聋” 的路子，边给孩子治疗，边读教育学方面的书籍。婷婷的耳朵挨了5万多针，结果没有一点起色。于是周弘开始治哑。一次背着3岁的婷婷，一路指着路灯不停地向婷婷耳朵大喊：“灯———”见一个喊一个，喊了500声，喊了40 分钟的周弘都快要疯了，婷婷却始终不明白。为了发准“哥” 这个音，婷婷学了3年。在一次次受挫中，周弘并没有放弃女儿。
语言是思想的基础，既然女儿听不见，聋人的视觉特别好，于是周弘开始教女儿文字学习。除了上班，周弘将所有的时间都放到了婷婷的教育上。周弘发明了母语玩字法，他把对女儿说的每一句话写在墙上、地上、桌子上、身上、手上。看见星星就写星星，看见孩子哭就写哭，每次到大自然中玩，父女俩都玩得满身是字回来，他从不问孩子认了多少字，而语言就这样进入了孩子的潜意识。
也许是因为聋儿反而更依赖文字，婷婷靠着这根绳索终于来到了光明的有声世界，也开发了心智。在普通的小学，婷婷连跳两级。而周弘更是将女儿看成是天才，并真诚地去赏识她，赞美她，鼓励她。“在教育婷婷中的最大体会是赏识自己的孩子。”周弘说，“没有种不好的庄稼，只有不会种庄稼的农民，中国孩子受的是物质上溺爱，精神上挫折的教育。我们总是拿孩子和大人比较，忘记了孩子的优点。”
就这样，在周弘的精心教育下，周婷婷创造了一个又一个奇迹：6岁认识了2000 多汉字，进普通小学，并跳了两级；8岁背诵了圆周率小数点后1000位，打破了当时吉尼斯世界纪录；曾被评为全国十佳少先队员、全国残疾人自强模范；16岁成了中国第一位聋人少年大学生，20岁被美国加劳德特大学录取为研究生———第一个中国聋人研究生；在人民大会堂7000人的表彰会上作了精彩的发言，引起轰动。
对于成功，周弘说他也许是中国第一个觉醒的父亲。“ 不是我教育了孩子，而是孩子教育了我。对于每个父母来说这样的机会只有一次。过去我总以为我们无法教育自己，成年人被破坏了，我们受到的教育是苦难的教育，让我们对任何事物都从负面考虑，对苦难的想像力无限放大，这不准那不准，任何事物都往坏里想，我们对美好的事物的感受力没有了，而童心是任何事都往好处想⋯⋯和女儿在一起我一点点成长，我将生命中最美好的东西拣了回来。我是世界上最不幸的，女儿是残疾；我又是世界上最幸运的，不幸跌了一跤，有幸拣了一个宝。”
“不幸跌了一跤，有幸拣了一个宝。”这正是周弘对这次挫折的高度概括。
既然生活中有挫折这道必经的坎，你就应该教育孩子直面挫折，从挫折中吸取经验教训，完善自己的人生。如果孩子害怕失败，他将一事无成。家长们常说：“孩子只要能站就能走，能走就能跑。”每个家长都懂得孩子不摔几跤是学不会走和跑的。因此，当父母看到自己的孩子在跌倒中学会走路时，心情是非常激动的。事实上，所有的人的成长都是如此。
所谓“祸兮福所倚，福兮祸之所伏”说的就是这个道理。日本“经营之神” 松下幸之助将创建世界大型企业的成功秘诀总结为三点：一、出身贫寒；二、学历低下；三、体弱多病。无论是准，都会认为这是3个极为不利的条件，把它们当作成功的秘诀，当然使人出乎意料。松下幸之助只读到四年级就辍学了，而一般人最起码都是中学毕业，所以，比起同时代的人，他的学历是非常低的，但他本着“三人行必有我师”的原则，一心一意地拼命学习。他体弱多病，经常卧床不起，但他担心自己一事无成，为人所鄙夷，便经常抱病参加工作，并下决心实行了企业部制（这是松下公司的经营方法：按产品不同、地区不同给予属下从生产到销售的全权），这正是松下公司能大幅度飞跃的基石。
孩子的人生不可能十全十美，总会有种种挫折。生活中的挫折、事业上的挫折、情感上的挫折⋯⋯都会给他带来烦恼、痛苦甚至绝望。倘若他在种种失意与懊恼中挺直腰板，自强不息，奋然前行，那么挫折也能成为财富，甚至是孩子所独有而别人望尘莫及的独特财富。
海伦·凯勒是美国著名的聋哑人，她在两岁的时候被病魔残酷地夺走了视觉、听觉和说话的能力。看不见、听不见、不能说话，这对于一个两岁的孩子来说，真可谓是生活在三重苦难的地狱中。但是生活并没有抛弃凯勒。正当她的父母为她将来的生活忧愁时，帮助他们的天使出现了。一位家庭女教师来到她家，教会了小海伦如何与人打交道，如何表白自己。海伦在老师的帮助下，刻苦学习，最后考上了著名学府———哈佛大学。用自己不健全的身体为她的人生画上了圆满的句号。她还在老师的无私帮助下，在全世界旅行，并献身于救济聋哑人的教育事业。
故事片《庞贝末日》中有这样一则故事：在罗马帝国古城庞贝有一个双目失明的卖花女，她生活艰难，但并没有因为不幸而泄气和失望，而是顽强地生活，靠自己的劳动自食其力。当维苏威火山轰然爆发时，整个庞贝城笼罩在硝烟和尘埃中，人们如同陷入漆黑的夜晚，不能分辩东南西北。居民在惊慌绝望中无法找到出路。但卖花女却凭借着多年来在街道上卖花所找到的方向感觉，依靠自己的触觉，找到了逃生之路，并救出了不少人，也受到了居民的尊敬。
由此，我们可以发现，挫折往往是暂时的，生活中没有永恒的不幸与痛苦。当孩子遇到挫折时，你应该让他懂得：挫折是暂时的，如果能够换个方向，积极面对挫折，没准克服挫折所做出的努力就会成为自己最大的优势，人生也将随之出现转机。让孩子相信：不经历风雨，怎么见彩虹。
