在尊重教材中突破教材

随着课程改革的持续深入，教材是范例、教材是师生对话的话题、教材是学生发展的中介等新的教材观已被广大教师逐渐接受和认同，在实践中体现“用教材”的课改理念已成为一线教师自觉追求的目标。教学中，既有许多创造性使用教材的成功案例，也有不少走入误区的失败表现。那么，究竟应如何创造性地使用课标教材呢?在长期的学习和实践中，我认识到对新课标教材的使用要在遵循教材编排线索、用好教材已有课程资源的基础上，根据教学需要适当地突破教材。具体说来，有补充、替换、整合、重组四种方法。 
　　一、补充 
　　现代教学论认为，数学知识的学习不仅仅是知道一个简单的结果，更重要的是进行一个探索发现的再创造过程。新课标教材中的情景图、例题大多蕴含着某个数学知识的发生、发展过程，但由于编写篇幅的限制，教材提供给我们的往往是基本线索，还需要我们在充分挖掘已有教学资源的基础上，根据需要适当地进行补充，使学生在发现与创造中更好地理解和掌握数学知识。如苏教版国标本小学数学三年级上册第70页“整百数乘一位数的口算”一课中，教材例题情境呈现出2×400、3×400两个算式，由于这两个算式中的数字比较小，口算时引导学生呈现多种算法很方便，但在进行算法优化时，两个算式所承载的多种算法的思维难度非常接近，学生思维空间几乎相同，多种算法与基本算法(先把整百数百位上的数字与一位数相乘，再把所得的积的末尾添上两个0，即用乘法口诀算)相一致。因此，比较时不能鲜明地凸显基本算法的优越性，从而不能有效地实现算法的优化，自主建构基本算法的目标会大打折扣。为此，如果在教学例题算式之后补充一个8×400的算式，提高思维门栏，让学生在对不同思维与操作难度的算法对比中，体会到基本算法优于加法等其他算法。这样通过补充一个含有较大一位因数的算式，让学生在变化的思维情境中明白基本算法的通用性和其他算法的局限性，从而掌握最有用、最重要的基本算法，实现算法的自主优化与自主建构。 
　　二、替换 
　　数学课程标准实验教科书在内容的安排上既体现现实性，又具有灵活性，很多题材都是学生听过、见过或经历过的事物。这些题材不但能引发学生的学习兴趣，激励学生用积极主动的态度投入到数学知识的学习活动中去，同时还能让学生体验到数学知识在生活中的广泛应用价值。如人教版小学数学一年级上册“6和7”的基数含义，这一题材来源于学生的现实生活，能让他们真切地感受到6和7在现实中的真实存在。教学中，对这类题材我们要深入挖掘，最大限度地用足、用够这一有效教学资源。但是，由于地区和城乡差异，任何一套教材都不可能保证所有的题材都能适合所有学生的生活经验，这就要求我们结合本班实际，对教科书中的题材进行灵活处理，选择与本班学生现实生活联系紧密的题材来组织教学。例如西师版第三册教材74页例1是以篮球为题材，让学生掌握用乘法口诀求商的方法。这一题材对于边远贫困村小的学生来说，因所需篮球数量太多，在教学中无法进行演示和操作。因此，教学中可以把篮球替换成乒乓球为题材，这样既便于学生操作又经济实惠，同样能得到教材编排所期望达到的教学效果。 
　　三、整合 
　　即整合数学学科知识与学生的生活经验。生成学习模式指出，人脑不是被动地学习和记录信息的白板，在学习任何一种新知识之前，每个学生头脑中都具备自己所特有的认知基础、知识经验与社会阅历等。为此，教学预设首先要开发教材中能整合的数学知识和学生生活经验的学习素材，把学生要学习的数学知识变为活生生的生活现实，引发学生学习的内驱力，激活学生的认知需求与思考热情，使其主动投入到课堂智慧生成的学习活动之中。例如一位特级教师在执教“钟表上的数学”一课时，课始以多媒体呈现两名学生在圆形操场上跑步时的同向相遇、反向相遇等各种情况下的数学问题情境，然后引入钟表上关于时针、分针运动的数学问题。这一教学预设，教师明确地把钟表上的数学知识与校园生活中跑步运动经验的整合点作为教学的切入点，开发、激活了学生的已有“基础性资源”，为学生在后续学习中探索得出“时针和分钟运动可以看做同向相遇运动，有时也可以看作反向相遇运动”等“互动性资源”的生成提供了厚实的知识与情感铺垫。 
　　四、重组 
　　《数学课程标准》指出：“教材提供的学习材料要有利于学生进行观察、实验、操作、推理、交流等活动。”各地区、各学校以及学生个人之间存在着差异性，学生学习的认知起点与教材编排的逻辑起点往往并不一致，这就要求我们对教材的处理要有一定的灵活性，应根据学生的发展需要和教材各部分内容之间的联系与综合对教材提供的学习资源进行重新组合，以满足学生的不同学习要求，使全体学生得到更好的发展。如人教版国标本四年级数学上册第64页“垂直与平行”一课中，教材安排例1认识同一平面内两条直线的两种特殊的位置关系——垂直与平行，例2学习画垂线，例3学习画平行线。通过三个例题把垂直、平行放在一起学习，知识之间的内在联系十分紧密，便于学生从整体上把握垂直与平行的含义。但在实际教学中，由于学生认知水平和已有经验的影响，特别是与垂直、平行相关的表象及生活经验较薄弱的学生，按教材编排顺序学习时，垂直和平行之间很容易相互干扰，造成对垂直、平行概念的认识不清，画平行线与垂线的技能不稳定。这时，我们如果把三个例题稍作调整重新组合，把原来的编排重组为认识平行与画平行线、认识垂直与画垂线两部分分别进行教学，学生的认识会更清晰，形成画平行线、垂线的操作技能会更稳定，最后沟通垂直和平行在同一平面内的关系。这样，在达到教材编排目的的同时，学生的学习效率和理解掌握水平会大大提升。 
　　总之，创造性地使用新课标教材要将尊重教材与突破教材相结合，在用好教材课程资源的基础上，根据教学需要对教材中的资源进行恰如其分的取舍、补充、整合和重组，使教学内容更加贴近学生的学习实际，从而提高学生的数学学习效率。
