“三重视”预习  促自主发展
江西省婺源县紫阳第一小学   张军民

“凡事预则立，不预则废。”这句话强调不管做什么事，要事先有充分的准备。培养学生预习习惯和提高预习能力正是让学生学会学习的一个重要途径。因为数学知识具有连续的、不间断的，新旧数学知识之间有着密切的联系等特点，所以决定了数学学习是要建立在学生已有知识和经验的基础上进行的。可见课前预习是必不可少的，那数学教学需要怎样的预习促进学生自主能力的发展？通过《小学生数学预习习惯和能力的培养》课题实践研究，我认为要重视预习兴趣的激发、预习方法的指导、预习作业的设计三个方面。
一、重视预习兴趣的激发，培养预习习惯

爱因斯坦说过：“兴趣是最好的老师。”可见，兴趣是预习活动的主要动力源泉，想要强化预习环节，而不流于形式，必须注重激发学生对预习的兴趣，把预习当作一件快乐事，乐此不疲，长此以往，逐步养成预习的良好习惯。如何激发学生预习的兴趣呢？我以为，主要应做好以下三点：
1、转变学生对预习的认识，通过多种途径让学生认识到预习的好处。
可以通过晨间谈话、中队活动等方式举行学习方法交流会，通过典型引路，让预习做得更好、学习成绩优秀的同学现身说法，谈谈自己的体会感想。也可以利用黑板报、学习园地宣传预习的好处，使其他同学认识到，预习可以提高课堂效率，提高学习成绩，使学习更轻松。
2、通过激励机制激发学习兴趣。
可以根据班级实际情况，建立各种激励机制，让学生不断有成就感。可以给预习做得好的同学加星，完成一次语系任务加一颗星，根据各人的得星数，定期评选班级学习之星，授予荣誉称号。
3.分层布置预习作业。
学生学习基础不一样，学习需求也就不一样，这就要求我们在布置预习作业时，要充分考虑到学生的这种差异性，进行科学设计。采取分层布置预习作业的方法，可以充分调动学生的学习积极性，取得较好的预习效果。

二、重视预习方法的指导，提高预习能力

古谚曰：“授人以鱼，只供一餐所需；而授人以渔，供人终生受用。”这句话启迪我们教师要加强预习方法的指导，使学生会预习、善预习、乐预习，从而达到“教，是为了达到不需要教”的效果。
成功的教学经验告诉我们，要上好一节课，教师必须吃透“两头”：学生与教材。现在学生经过预习活动，学生一头发生了显著变化：通过预习学生新的知识生长点在哪儿？他们已经掌握了什么？还有什么具体的困难？又有什么不同的想法或分歧？这所有的问题都需要教师在正式上课前做到心中有数。为方便学情调查，我在教学中为学生设计了一种预习方案：
第一步：初读教材，了解主要内容。如六年级“圆的认识”概念多，课堂教学普遍感到时间紧，则可让学生课前直接阅读课本，大致了解涉及圆的有关知识和思考相关问题。阅读时，学生要从教材的情境图中发现数学信息，试着回答教材中提出的问题，从整体上了解新知，读懂教材上的结论，把重要的概念、结论画出来。
第二步：细读教材，把握知识的来龙去脉，理解例题的解题思路和解题方法。例如：“口算两位数减两位数的退位减法”，可让学生尝试计算“73-28=？”想一想，你是怎样计算的？在看一看书上是怎么计算的？或者与同学、家长交流一下，你们的计算方法有什么不同？教师要指导学生在了解了当天要学习的数学知识后，消化、吸收这些知识。这是预习的主要环节。
第三步：精读难点内容，思考、标注疑点。这是数学预习的重要一环。预习不等于自学，对预习中遇到的疑难之处，要鼓励学生通过自己的思考和分析，努力去理解知识，不一定要在预习时解决，发现问题应该及时记下来。
第四步：尝试练习，检验预习效果。这是数学预习不可缺少的过程。学生经过预习，初步理解和掌握了新的数学知识。做练习或解决简单的问题，可以检验预习效果。这样既能让学生发现自己的不足，又能让教师发现学生较集中的问题，以便课堂教学时抓住重、难点。
三、重视预习作业的设计，提升预习质量

预习是课堂教学的一个十分重要的环节。如何发挥好预习的作用，预习作业的设计是个关键。预习作业设计得好，不但能提高学生预习的质量，而且对于培养学生的自学能力都有着重要的作用。预习作业的设计应具有“五性”。
1、要具有可操作性
预习是学生通过课前自学初步理解知识、解决问题的过程。因此，预习要求要明确、预习题要方便学生展开自学、要具有可操作性，不然会直接影响到学生预习的效果。布置预习作业，要防止出现“今天请同学回去预习例几或多少页”这样空泛的预习要求。教师要善于将预习要求分解为若干小点或若干小问题来呈现。
2、要具有点拨性
因为预习是在没有教师的指导下进行的，预习的内容又是学生尚未学习的新知，因此，设计的问题不宜“大”，要“小”，问题“大”则思维度也相应增大，不利于自学，要深入浅出，体现“点拨性”，通过点拨使学生能顺利的完成预习任务，收到预习的自学效果。例如，在学习”10以内的加减法”这部分知识时，根据图上的内容，可提出以下几个具体问题。①2，1各表示什么?②2+1表示什么?③2+1=3这个算式如何读?④你是怎样计算2+1的?这样学生就能较具体深入地理解所要学习的内容。
3、要具有层次性
预习是培养学生自学能力的一个重要途径，同时学生已有自学能力的高低也会影响预习的效果。针对不同层次的学生，具体的要求不宜一刀切，不宜单一。对于后进生要充分考虑到他们实际能力，适当调整预习的要求，增加一些他们力所能解的问题，减少一些难度较大的问题，切实使后进生预习时有事可做，而且能够解决一些问题；而对于有余力的学生则可适当提出一些跟高的要求。
如：我在教圆的面积公式推导，我是这样布置课前预习的： ① 全班同学（各层次学生）回家完成：将一个圆平均分成16份，然后将它剪拼成一个近似的平行四边形，然后观察它的长和宽与圆的什么部分有一定联系。 ② A层同学完成：你能否让这个由圆剪拼得来的近似的平行四边形更接近一个长方形？说说你的想法。第①题是一道动手操作题，学生能较为轻松地按照要求和提示完成，因此，我让全班同学都完成。而对于第②题，由于操作更为复杂，理解更为抽象，我按排基础较好的同学来完成。通过分层展开的预习和操作，使优生的思维得到充分展示，同时使他们有着一种解决难题后的自豪感，对中下生而言，他们也可以参与第②题的解答，如果他们做对了，心中的喜悦不言自喻；如果做错了，他们也不会有太多的压力。
通过分层设计预习，学生学习的积极性提高了，自信心增加了，也必将推动课堂中的分层教学。
4、要具有双向性
预习是教师“教”与学生“学”之间的一座桥梁。教师在要求学生完成预习要求的同时，更要积极鼓励学生向教师提出问题，既可以是预习过程中尚不能解决的问题，也可以时其他的想法或要求。因此，预习作业不应只是单向的，应是双向的。作为教师则要重视预习作业的反馈功能，以便进一步确定授课时教学时间的分配。对于学生普遍已能理解的知识，宜作略讲，而对于学生不懂的地方则要舍得花时间答疑解惑。例如，在教学“两位数加一位数进位加法”时，学生就提出了“为什么要从个位算起?用竖式计算28＋6时竖式中的小顿点表示什么?”“不写行不行?”不同层次的学生提问深浅程度不同。学生积极动脑思维、各抒己见。因此，教师在培养学生预习能力的过程中，要始终把学生如何提问题、想什么样的问题作为体现教师主导作用的标志。同时，教师还应培养学生与同学共同交流和研究、想办法主动解决问题的能力。以群体之长补个体之短，及时补救，从而调控自己的学习过程。
5、要具有全局性
如何将预习和课堂教学紧密地结合起来，使预习服务于课堂教学，我认为教师首要熟悉理解、认真把握教材。教师对课前预习的布置一定要建立在认真钻研教材的基础之上。只有对教材内容、课程标准认真理解,我们才能更好地设计与教学内容相关的课前预习，使预习的内容不致过浅或过深，过浅达不到课前预习的效果；过深容易将课前预习当成是新课内容，使学生会造成理解认知上的困难，产生畏难情绪，不能起到课前预习应有的效果。因此，我们要认真备好课前预习的内容，精心设计，努力为学生搭建一个展现自我、挑战自我的平台。
叶圣陶先生认为“在指导以前，得先令学生预习”“非教他们预习不可”，真正有质量的预习，不仅能极大地提高课堂教学效率，而且使学生在数学思维能力、情感态度与价值观等多方面得到培养和提高。也就是说，只有教师激发了预习兴趣、指导了预习方法、精心设计了预习作业，正确地引导和组织学生预习，才能提高学生的自学能力，促进学生的自主发展，切实减轻教师负担提高教育教学质量。
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