1、  Q：登录系统显示密码错误怎么办？

        A：点击“忘记密码”按照引导将密码重置为123456

2、  Q：如何熟悉研修后台系统？

        A：有些老师不知道如何使用系统，主要是不清楚后台功能的分类方法。页面首行的几大不变的功能是一级导航，点击相应的功能后会在左边出现二级导航，明白这个原理后你将能很快熟悉系统。

3、  Q：如何选择工作室专题？

        A：研修专题是您要参与学习、讨论的一个专题，每个工作室都有一个特色专题，您选择后将不能更改。先点击首行导航栏“后台首页”，再点击左边导航栏“选择研修工作室”出现选择页面，通过下拉菜单选择工作室的学段学科，再选择你想要选择的工作室，点击“确定”即可。

4、  Q：如何分享研修资源？

        A：资源共享是互联网最大的特点和优势，所以要求参加研修的老师学会相互分享优秀的网络资源。先准备一个优秀的网络资源，可以是课件或课件的网址、文章或文章的网址、视频链接等，点击首行导航栏“后台首页”，再点击左边导航栏“分享研修资源”出现内容添加页面，在标题栏输入能够精确概括此网络资源价值的标题，将内容或资源链接粘贴到内容框，点击下方的“添加”即可。

5、  Q:如何发表研修日志？

        A：点击首行导航栏“后台首页”，再点击左边导航栏“发表研修日志”出现内容添加页面，添加标题及文章点击下方的“添加”即可。

6、  Q：如何参与论坛讨论？

        A：先点击首行导航栏“后台首页”，再点击左边导航栏“论坛”出现论坛网页，进入你感兴趣的版块参与大家的讨论。

7、Q：如何上传研修总结？

        A：研修总结是教师在研修结束后的感受和收获，按照要求应不少于800字，研修总结是上传到工作室中。点击首行导航栏“内容管理”，再点击左边导航栏“发表研修总结”会出现内容添加页面，在相应内容框输入标题及文章，点击“添加”即可。

8、Q：如何上传微课？

      A：微课是本次研修的重要内容，鼓励老师学习微课、制作微课并参加优秀微课评选活动。点击首行导航栏“后台首页”，再点击左边导航栏“上传我的微课”会出现微课添加页面。微课名称要能精炼概括微课的知识点及适用对象，上传的图片的尺寸为320*240，最好是微课PPT上的首页截图。欢迎进入优秀微课评选平台了解更多微课知识http://www.jxteacher.com/wk/

9、Q：360浏览器无法观看微课视频怎么办？

      A：因为兼容性及网络原因，有时会出现无法观看微课视频的情况，这时建议可使用火狐浏览器或谷歌浏览器观看。

10、Q:研修可以选择非本学段本学科的工作室吗？

        A：不可以。为了保障研修工作的顺利进行，老师只能选择本选段本学科的工作室或专题工作室，如小学语文老师只可以选择小学语文的工作室或小学班主任工作室，不可以选择其他学段学科的工作室。

11、Q：为什么我选择不了工作室？

         A：本次研修分两批进行，第一批：小学及幼儿园教师，时间为2012年12月23日-2013年1月13日；第二批：初中和高中教师，时间为2013年1月14日-2月4日。请老师在规定的时间段进行研修。您需要在安排的时间段内才能研修。

12、Q：我是小学老师，选择工作室时为什么说我是高中老师不能参与研修？

        A：那是因为您的教师信息系统里面的任教学科与您实际的任教学科不符，您的任教学科以您在系统里面填写的任教学科为准，请您登录教师信息系统检查您的个人信息，联系您的学校信息管理员更改您的任教学科。

13、Q：研修过程中发现个人信息有误怎么办？

        A：个人信息包括学校、学段学科、姓名等，个人信息有误将影响年度合格证书对您的有效价值，您可以联系您学校的信息管理员在教师信息系统更改您的个人信息。

14、Q：出现点击无反应情况怎么办？

        A：那是因为可能是研修人数过多、网络异常、网速慢、浏览器等各中原因造成，你可以耐心等待片刻，不需要重复点击，或重启浏览器或更换浏览器，或是错开高峰期发布。

15、Q：遇到其它不懂的情况怎么办？

        A：因为技术支持电话或QQ繁忙可能无法给与及时解答，所以请先请教身边有经验的老师，或在QQ群里寻求帮助。当然如果您看到一些您能解答的问题，也希望您能多给别人帮助。

