基于小学数学“预习”的几点思考
江西省婺源县紫阳第一小学    戴卫帮
《礼记•中庸》中有句话：“凡事预则立，不预则废。”意思是说不论做什么事，事先有准备，就能得到成功，不然就会失败。毛泽东同志在 《论持久战》中也说到：“‘凡事豫则立，不豫则废’，没有事先的计划和准备，就不能获得战争的胜利。”这些话语都说了一个事实，就是：“预”的重要性。小学生在学习数学时，也应该有一个“预”的做法，那就是预习。预习好比外出旅游前，先看一下导游图，大概了解一下要浏览的地方，做到心中有数。预习是学生在听老师讲授前，预先了解要学习的内容，它是学习过程的重要环节。预习与新课程所倡导的学习方式并不矛盾，它恰恰能使课堂上形成更多的“生成性”内容，它能让探究学习更深入、更有效。因此，树立正确的预习观，让学生在预习后有更多的收获，应该成为广大教师研究的重点课题。
针对于此，我校成立了以“如何开展小学生有效地数学预习”为课题的研究，在研究的过程中，我也有一些思考，在此与大家一起探讨一下。

一、预习年级段的选择

语文的预习从一年级开始就从预习生字词等开始，那么数学呢，也能从一年级开始吗？由于识字量和对文字意思的理解力等问题，一年级的学生的数学课程的预习是有一定的难度的，但是，也并不是说不能开展。个人认为，预习没有年级限制，一年级也可以预习，不过要注意预习的指导，从低年级到高年级要逐步提高要求，例如在低年级可以指导训练语言，让学生回家或课外预习时提“同学们能看懂教科书中的内容吗？能看明白吗？”这样的问题，随着年级的增高可以逐步提出“同学们能通过预习解决课后的问题吗？”这样的问题，还可以提出“通过预习你能不能想出与教科书上不同的方法？”这样高层次的问题，特别是新课标教材中给老师和学生留下了很大的空间，比如很多体现算法多样化、解决问题策略多样化的内容教材并没有一一呈现，留下的空间教师可以让学生先去想一想，这样也可以提高课堂教学效率。另外，随着年级的增高，教师的指导应该由细到粗，由扶到放，逐步放开，但不能是简单的预习第几页预习某某内容这样的要求，应该有更明白更具体的要求。

二、预习内容的选择

数学课程每一节课都能预习吗？其实，我个人觉得，绝大部分课程都是能够让学生自学的，在有了一定的预习方法了以后，无论是概念教学课，还是延续课，学生都是能够预习的，但是，教师在布置预习时，不能以简单的一句“今天晚上预习明天学习的新内容”而了事。要让学生有针对性，有目的地进行预习，这样，所有的课程基本上都有预习的可行性。比如：在教学“鸡兔同笼问题”时，教师可以让学生先观察例题的解题方法，初步理解解题的思想和方法，然后模仿例题的样子，进行相应的练习。但是，新课程标准后的教材，有一部分的例题的解答是不完整的，这就对小学生的预习产生了一定的影响，《数学课程标准（2011版）》就对这一现象进行了的改编，对一些应用题的解答做到了有思考步骤，有过程，有验算，这样的改编，给小学生的数学预习也带来了很大的便利。

三、对预习形式的选择

“读”（读书）、“想”（思考老师提出的问题）、“试”（仿练、试做）、“问”（学生提出问题或新见解）是小学数学预习的基本形式，但预习作业绝不能落入依葫芦画瓢的窠臼，一味重视模仿性做题。结合具体的预习内容，可以或以“读”为主，或以“想”为主，或以“试”为重点，或侧重于“问”。

还有一点就是，学生在预习完这些相应的内容后，应该能有自己的想法或问题，第二天能带着问题进入课堂。《数学课程标准（2011版）》中对学生问题解决就要求学生能提出问题，有了问题，才能在第二天的课堂中有针对性的听教师进行讲解，才能帮助自己更好的掌握相关的知识。
四、对预习方法的指导

预习不只是为了更好地完成预设的任务，更重要的是为了使课堂上形成更多的“生成性”内容。因此新课程理念下的预习应该是形式多样的，是丰富多彩的。预习不仅是将课堂上要讲的内容看一看，而是要针对不同的内容布置预习任务，把预习看作是对课堂教学的准备。学生上课前基于教材内容所进行的联系生活和社会实际的实践活动，所进行的调查，所搜集的材料等等，也都可以看作预习。小学教学课本上的知识许多是属于迁移性的教材，学生已经具备了学习新知基础，例题的呈现方式也比较适合学生“预习”，例题大多留有让学生思维的空间。“预习”就其本质而言是在教师间接指导下的自学活动，预习过程由“问题”始，又以“问题”终。学生依据教师提出的问题或提示而展开自学，通过思考教师的问题、借助旧知与经验而获得对于新知的初步理解，同时又向教师提出预习过程中的疑问、不解或新想法、新见解。
总之，“授之以“鱼”不如授之以“渔”。我们的最终的目标不就是要让学生“学会学习”吗？预习不但可以让学生学习起来更加轻松，而且可以最大程度得锻炼学生的学习能力。让预习成为学生放飞潜能的天空，让智慧的火花在我们的课堂中涌动，让精彩的讨论在我们的课堂中洋溢。只有这样，我们的课堂才能充满新的活力，我们的课程改革才能脚踏实地！

