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在新课程改革下，有效引导学生进行课前的预习尤显重要，有效的预习不仅能激发学生的学习兴趣，而且能不断培养学生的自主学习能力。之前，我们在张校长的正确引领下，对《小学生预习习惯和能力培养》课题进行了初探，开展了问卷调查、预习作业的布置、课堂中对学生的预习情况检查、以及预习作业的评价等探讨活动。同时借鉴相关的经验文献，支撑课堂教学中的实际操作，课后课题组成员不断反思总结，在我们课题组成员坚持理论联系实际，且不断的反思总结下，课题研究初见成效。下面从自己的实践中谈谈预习作业的有效评价方法。
一是小组内评价。学习新知前，教师可安排学生在学习小组内互相说说自己在预习中已经掌握了什么知识，对哪些知识点还存在哪些问题，相互探讨、启发。小组互评时，因为学生的地位是平等的，交流起来也能畅所欲言，特别是自己能在小组担当起小老师的作用，答复或解决同伴的疑难问题时，内心是无比的自豪与成就感。这样每个学生都有自我表现的欲望以及得到他人肯定的愿望，这就成为学生之后自觉预习的内驱力。通过这种小组互评的方式，可以激发学生积极、认真、而且主动的预习，以提高预习质量的目的。
二是教师评价。在课前，教师可以根据布置的预习作业与新授知识的联系，及时认真批改学生的预习作业，这样既可以检测学生的预习效果，了解学生预习的第一手资料，找准学生学习新知时会存在的疑难问题，及时调整自己的教学预案，使得教学过程更加具有针对性、实效性。同时也能够规范学生的预习行为。根据课前批改预习作业的情况，教师还可以在课伊始，让学生说说通过预习掌握的知识以及遇到的困难，然后，教师从中选择有价值的问题写在黑板上，并结合教学实际对学生提出的问题进行评价。这样，对学生而言，提出问题也成为学习成功的一种标志。由此更激发学生在预习时提出问题的愿望，养成爱提问题的数学学习习惯，培养了问题意识。
三是学生自我评价。教师可以适时组织安排学生说说预习对本节课的学习有什么帮助，如：预习之后对文本内容的理解是否要容易些，讨论交流时思路是否更清晰些等。哪些知识是预习时不理解，但课堂上经过老师的引导，学生之间的讨论交流后理解、掌握的，还有哪些是仍不理解的，还有就是预习对本节课的学习有什么帮助。这样学生对自己在课前预习的态度及自己认为的效果进行自我评价，有助于学生形成反思的意识及养成自觉自我反思的习惯，逐步体会到预习的价值。
四是家长评价。为了方便教师与家长之间相互沟通交流，我校已搭建了E学地带平台。利用此平台，老师可以在布置预习作业的同时，告知家长，可以对照教材内容检查预习作业后进行诚恳的评价。如孩子自学教材后能正确地完成了预习作业，应及时给予表扬与鼓励，当遇到疑惑和错误的预习作业时应及时引导其再次自学课本内容，或者耐心地给予指导，伴随孩子有效完成预习作业。久而久之，孩子不仅能提高预习和学习的兴趣，而且增强了孩子学习的自信心，还会养成良好的学习习惯。
教师是学生预习的指导者，也是学生预习的评价者，但更是学生有效预习的参与者。学生预习效果如何,需要教师及时制定必要的评价体系来予以检测，否则，只是布置预习的任务，而不去及时检测和鼓励，学生对预习就会懈怠，也会使预习流于形式。为了提高学生预习的能力，我们应该重视让学生在评价中进行交流，并在交流中对学生的预习进行指导。还可以让学生说说自己是怎样预习的，让学生互相交流预习的方法以学会取长补短。当然，学生对预习方法的交流并不意味着教师完全放手，教师也应该找准时机，在评价中对学生预习中的典型情况进行有效指导，以更好地帮助学生掌握预习的方法。无论采用哪种评价方式，教师都要及时掌控学生的情况，千万不能当“甩手掌柜”，发现典型及时予以表扬与批评，以表扬为主，同时对学生的错误要提出改进的意见，让学生知道自己的不足，从而不断保持预习的积极性，培养良好的学习习惯。
