提高数学预习能力  适应学习型社会
江西省婺源县紫阳第一小学    俞文福
   《现代汉语词典》对“预习”一词做了如下解释：“学生预先自学将要听讲的功课的过程就是预习”。预习的过程是学生根据已有知识经验自主学习的过程，是课堂学习的准备阶段。提高学生的预习能力，能让课堂教学更加精彩，为学生的终身学习垫奠坚实的基础。
然而，在现实的教学中，大部分数学教师都不大愿意让学生去预习。纠其原因是主要是：有的教师怕学生预习了学不会，造成“夹生饭很然熟”的现象；有的教师怕课前预习，让学生对知识失去了新鲜感，上课缺乏积极主动性，没有了主动探究的欲望。久而久之，我们的学生离预习越来越远。不仅不懂如何去预习，更没有了主动预习的兴趣与习惯。这对于现在学习型社会而言，无疑是不可取的。

那么如何提高学生的数学预习能力，就成了教师急待解决的一个课题。现在结合自己在学生进行数学预习方面的一些经验与做法，谈谈如何提高学生的数学预习能力。

数学预习能力的提高需要教师在日常的教学中不断地帮助与引导。然而单一的预习作业很难调动学生的积极性，也很难让学生走进知识、理解知识。因此，只有教师精心设计出适合学生的预习作业，才能让预习更有效的为学习知识服务，才能更好地提高学生数学预习能力。
一、设计迁移型预习作业
数学知识的学习过程，很多是建立在旧知基础上的。那么引导学生从旧知迁移到新知，就显得尤为重要。因此，教师在这些数学知识学习之前，要合理布置些能够启迪学生智慧、沟通起知识间联系的具有桥梁意义的作业。
例如，在教学《比的基本性质》一课前，我为学生设计了这样一份预习作业：

（1）比与除法和分数之间如何转换？（把2:5改成除法和分数）

（2）你还记得除法商不变的性质吗？

（3）你还记得分数的基本性质吗？

（4）想一想比是否也有这样的性质呢，如果有会是怎样的呢，猜一猜。

（5）打开课本看一看书中的“比的基本性质”是怎样的，然后填空：
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二、设计探究型预习作业
自主探究是新课程理念下学生的重要学习方式之一，让学生经历新知的探究过程，这对他们理解与掌握知识十分重要。其实有很多课堂中由于时间的限制，学生的探究过程就像蜻蜓点水一样，只是有所接触而已，根本就没有深入地去探究知识的内在与本质。为了学生有充足的时间去探究知识，有很多探究的过程可以前移至课前，让学生在预习阶段就开始经历自主探究的过程。这样，学生带着自己探究的收获、疑问、困难等走进课堂，可以让他们在课堂上更具针对性，可以极大地调动他们的课堂参与度。
例如，《教育情报参考》中有这样一个预习作业（《循环小数》的预习作业）：
（1）计算4.2÷0.7  7.32÷6.2  7÷11
（2）在上述计算过程中，你遇到问题了吗？你发现了怎样有趣的现象？

（3）你试着再算13÷11，看看它的商是否你发现的规律相符。

（4）如果你想了解这方面更多的内容，可以翻看书上“循环小数”的有关知识。

这样设计可以让学生感受到数学的趣味性，让学生乐于预习。还可以省去课堂上繁长的计算过程，能将预习与课堂联系起来，让预习恩为课堂教学的一部分，让学生在课堂上有更多的时间去深入了解知识的本质。

三、设计操作型预习作业

动手操作也是学生涟习数学的重要方式，动手操作能将知识变得更形象具体，开展数、摆、剪、拼、量、画、摸等多种操作活动，有助于学生积极主动地金额。在预习阶段让学生通过动手操作，自主探索知识，虽然没有了小组学习的合作交流，但多了些数学思考的过程，有助于培养学生的自主学习。

例如，在教学《圆柱的认识》一课时，我为学生设计了这样一份预习作业：
（1）在你身边有哪些圆柱形的物体。
（2）这些圆柱由几个面组成，摸一摸这些面说说这些面有什么特点。这们与长方体、正方体的面一样吗？

（3）用硬纸制作一个与你找到的圆柱形物体（不宜过大）大小一致的圆柱。（如果有困难的同学，可以打开课本看看书中是怎样介绍的。）
这样，学生在看一看、摸一摸、做一做的过程中了解圆柱体的各面的特点。特别是在制作圆柱的过程中，学生得通过思考并理解圆柱的侧面、底面特点，让他们在动手操作中认识并掌握知识。

四、设计调查型预习作业
数学源于生活，生活中处处有数学。所以教师在从事数学教学时应从学生已有的知识经验出发，从生活实际出发，让学生体会到数学的趣味及价值，增强学生的数学应用能力。因此，在课前让学生经历调查数据、收集数据以及分析数据的过程，十分必要。

例如，在教学《年、月、日》之前，可为学生设计以下预习作业：

（1）在今年的年历（挂历、台历等）上用彩笔分别圈出你家每个人的生日。
（2）你自己以及爸爸、妈妈等家庭成员生日所在的月份天数都一样吗？

（3）观察今年的年历，你发现了什么？把你的发现写下来？

学生在完成这些作业时，要通过调查家庭成员的生日，初步感知“年、月、日”；然后在对比家庭成员生日所在月份的天数中认识到各个月的天数有些相同、有些不同，激起学生继续探究的欲望，最后让他们整体观察年历，从中逐步建构起关于年、月、日知识的网络。
五、设计总结型预习作业
设计各种预习作业的目的是让学生在教师教师为其准备的预习作业的引导下，通过自主探究、自学课本等初步感知和理解所要学习的知识。但学习是学生一生的事情，学习的最终目的是学会自主学习，具备一定的自学能力。所以预习作业的形式最终应从有走向无、从多样走向单一，即学生自己预习将要学习的内容。但由于学生的能力有限，很难在没有任何指导的情况下通过预习自我掌握知识。因此教师要在学生通往自主学习总结这一过程中，进行有效地指导。比如：让学生在没有任何外界指导的情况下，通过自主预习，然后将预习之后所学到的内容知识以日记的形式写下来；或者也可让学生模仿教师那样自己编预习题等。
总之，学生预习能力提高的过程是一个自主探索、自己发现、自我提高的过程。实践证明，有效地预习能让学生上课时更有针对性，精力更加充沛、更维更加活跃。相信通过不断提高学生的数学预习能力，能让课堂更智慧、更精彩，能让学生更适应需要不断学习的日新月异的现代社会。
